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etÖniETÉSI FÖLTÉTELEK.
yjdekrn es Léván h.izhu •• k’i <1 :

Egy évre......................... 5 : rt kr.
Hat hóra..........................2 frtBOkr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr. 
Elöfizcté.i pénzek pó»l»Jt»Iv uiyny il küldhetők. 

Egyes számok IS k-iával kn;>ántúk 
. .1 kiadóiiivat a 1 b a u. BARS. HIRDETÉSEK

Négjha ábos pelit-sor egyszeri közlés •ért 1 kr 
kétszeriért C kr, többszöriért 6 kr flzetnndö.

Bélyegiiij minden egyes beiktatásért 30 krajcsáv

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemei d.j 

kedvezményben részesülnek.

közművelődési ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szer- atöeégbez: (Z>Mk*rt-:iussi •> . ku 
K iratok viss/a ti. ni adatnak.

FELELŐS SZ KESZTÖ. HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen: hetenként egyszer.
>- vasárnap reggel. ■».—h-

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamicziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
4752. 1K94. sz.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a m. kir. váczi 

G. honvéd huszárezred részéről f. évi októ­
ber hó 11-én Léván katonai lóvásár tartatik, 
mely alkalommal az eladásra szánt 3*/2 éves­
től kezdve egész 7—8 éves korban levő 
és katonai czélra alkalmas lovak a fentem- 
litett időben a lévai nagy vendéglő elé ve- 
zetendök.

Léván, 1894. szeptember 24.
^ztáriá.T - — I- k-v <á.zx, 

polgármester.

Magyar Golgotha.
Emlékezzünk régiekről, a mi dicső 

őseinkről.
Mikor s hogyan tehetnők ezt mél­

tóbban, mint akkor, midőn az ő élet­
történetük egy kiváló pontjának évfor­
dulóját megünnepeljük? Valamint a 
Megváltó keresztfája tündökölni fog 
lelki szemeink előtt, mig egy keresz­
tény él a világon, az aradi vesztőhely 
a magyar nemzet golgotája marad, 
mig egy ember lesz a földön, a ki 
magyarnak vallja magát-

Lélekben megállunk a bitófák alatt, 
a vértanuk elhaloványult arcza glóriá­
val ragyog felénk.

A szabadság ügyét az erőszak le­
tiporhatja, de az el nem bukhatik soha: 
erre oktat bennünket október 6. E 
napon ünnepelte véres diadalát az ab­
szolút uralom és 13 szabadsághős le- 
gyilkolásával akarta elrettenteni a ma­
gyar népet a szabadság szeretetétől, 
az alkotmány tiszteletétől. Szilárdan, 
rendületlenül nézett a tizenhárom hős 
a halál szemébe és szilárdan, rendület­
lenül ragaszkodott e nép az ijesztésre 
szánt kegyetlenség daczára a vértanuk 
eszméihez. Es a zsarnokságnak is végre 
mez kellett hajolnia. Eljött számára is 
a világosi nap, le kellett raknia fegy­
vereit és most szelid diadalt ül a vér­
tanuk eszméje, a magyar szabadság, 
a magyar alkotmány!

A gyász ünnepe október 6, de nem 
azé, mely porba sújt és lelkünket meg­
töri. A nemzet ősereje nyilatkozik meg 
e napban, miként a márcziusi ünnep­
ben, csak a nyilvánulás formája más. 
Ott az ellenálIhatlan erő, mely száza­
dos előítéletekkel egyszerre szakit és 
egy napon uj világot teremt, itt a lé­
lek fenséges hatalma, mely az eszmé­
ért a halált is szívesen fogadja. Az a 
nemzet, melynek fiai igy halnak a 
nemzeti szabadságért, nem halhat meg 
soha. A hősök sírja, a vértanuk emlék­
oszlopa nem a halált, hanem a nem­
zet örök életét hirdeti.

A nemzet örök életét, de csak ad­
dig, mig nem veszett ki a nemzetből 
a vértanuk szelleme. Hétköznapi a mi 
életünk, egyszerűek, egyformák nap­
jaink. A haza nem követel ma tőlünk 
nagy áldozatokat, nem kéri életünket, 
csak munkánkat. De a hétköznapi 
életben is érvényesülhet a maga módja 
szerint a szabadsághősök szelleme. 
Csendesen, lassan, következetesen élhet 
az igaz polgár a szabadságeszméknek, 
hogy segítsen kiépíteni a polgári Ma­
gyarország épületét, melynek a dicső 
vértanuk rakták le alapkövét. Az elv, 
az eszme nem kéri tőlünk az életet, 
de ha kevesebbet kér, adjuk meg neki: 
igy szolgáljuk ma a vértanuk szellemét. 
Apró előnyökért, anyagi haszonért ne 
fojtsuk lelkűnkbe a meggyőződés sza­
vát, kövessük hitünket, éljünk gondo­
latainknak és tegyünk igazat: igy kö­
vethetjük ma az aradi hősök példáját.

Csak a ki igy él a hétköznapokban, 
képes föllendülésre, bátor elhatározásra 
a veszedelem idején. Csak az apró le­
mondások, a kisebb áldozatok az igaz­
ság állandó szolgálata képesítenek a 
nagy lemondásra, minden áldozatra. 
Az ilyen életre, az ilyen munkára lel­
kesítsen minket október 6. Teljék meg 
lelkünk önzetlen szellemmel, emelked- 

j jiink fél az anyagias gondolkodásból, 
tanuljunk a vértanuktól polgári szelle­
met, áldozatkészséget és elvszilárdságot!

Ha igy hat reánk október 6-ika 
akkor a hősök nem haltak meg hiába, 
szellemük gyújt, lelkesít, tettekre hevit; 
lelkűk feljár vezetni e népet és retteg - 
tetni a szabadság ellenségeit!

Nehány szó az irvaolvasás tanításáról.
— Irta : V Ál{ A D Y DEZSŐ. —

Előveszek tehát egy mozgatható „i“ 
és egy „r“ betűt. Az „ru betűt a bal ke­
zemben tartom, persze a növendékek felé 
fordulva és a betűt feléjük fordítva, az „i“ 
belüt a jobb kezembe veszem és azt mon­
dom, hogy az „i“-t mindaddig mondják 
húzva, mig az „i" betűhöz nem ér s mikor 
oda ért, akkor hirtelen az „r“ betűt mond­
ják. A tanulók elkezdik mondani roppant 
komoly képpel: „i“ ... én pedig az „i“- 
vol az „r" betű felé haladok s mikor oda 
érek, akkor hirtelen mondják : „r“. — Rá 
szedem őket egyszer-kétszer azzal, hogy 
nagyon lassan mozgatom az „i"-t az „r“ 
felé, úgy, l.ogy belefáradnak az „i“ húzá­
sába, a szusz kifogy belőlük s kénytelenek 
az „r“ betűt fuldokolva előbb kimondani 
mig az „i“ oda sem ért az „r“-hez. Ekkor 
felvilágosítom őket, hogy addig nem lett 
volna szabad az „r“-t mondani, mig az „i“ 
oda nem ért. Ez által azt értem el, hogy 
mérsékeltem némelyek tüzes hirtelenségét. 
Azután leiratom velők (mindig vezényelve.) 
A nyomtatott mozgatható betűkkel hasonlóan 
cselekszem. Az ABC jükből elolvastatom s 
leiratom, úgy a felolvasótábláról is. Meg­
kérdem tőlük : hány betűből áll, melyik az 
első, melyik a második betű.

A „ri“ Íratása és olvastatása valamivel 
nehezebb ugyan, de hasonló móddal ezen 
nehézségen is túl esnek.

így 111 “gy aztán tovább. Az első 5—6 
betű tanulása legtöbb türelmet kíván. A 
fődolog, hogy huzva, nyújtva olvastassunk 
s szó közben a gyermek soha szünetet ne 
tartson egy pillanatig sem. Mikor 5—6 be­
tűt tudnak, akkor más iskolába is iratok 
velők s diktálok nekik azon 5—6 betűvel 
szókat, melyeket ők vezénylés nélkül Írnak 
táblájukra, vagy irkájukba. Ha egy szót 
diktálok, utánmondatom s megkérdem tőlük, 

hogy melyik az első hang, melyik a máso­
dik stb. A melyik az első hang, azt min­
dig legelöl Írjuk, a másodikat utána stb. 
Mikor leírták elolvastatom velők, néha visszá­
járól is.

íme főbb vonásaiban előadtam azon 
módszert, melynek segélyével 17 évi tapasz­
talataim után arról győződtem meg, hogy 
az Írva olvosás tanításánál a legsikeresebben 
lehet eljárni.

Ahány a tanító, annyi a fortély, mely- 
lyel mentül előbb czélt akar elérni ; de a 
legjobbnak bizonyult módszer mellett is, ha 
a tanító maga nem szorgalmas, nem ipar­
kodó, ha tanítványaival nem tudja meg­
kedvelteim a tanitandókat, vagy azokat 
velők megunatja, — sikere működésének 
nem lesz.

Azonban, ha jó módszere nincs a tani­
tónak, bár hogyan is utána lát iskolájá­
nak, — élete küzkődés és bosszúság leend 
és működésének sikertelenségét helytelenül 
tanítványai nehézfejüségében fogja keresni.

Helyes módszer tehát az akarat és szor­
galom, — e kettő az, mely együtt véve csodát 
művel. Ha a tanév elején teljes tűzzel, lélek­
kel a munkához fogunk, akkor a tanév 
második felében játszva tanítunk. De ha a 
tanév elején játszunk és csak az gondoljuk, 
hogy majd rá érünk, — akkor a tanév 
második felében kapkodnánk már, mint a 
vizbefuló a szalmaszálhoz, de már késő a 
dologkerüléshez szoktatott nebulóktól szor­
galmat s előmenetelt várni, hanem csak a 
kitépett hajcsomók s a leszaggatott fülek 
bizonyítják a tanitónak szánandóan kínos, 
nyomorult vergődését, tehetetlen dühét.

Minden tanitvány nem fog tudni. Né­
melyiknek tölcsérrel sem lehetne fejébe töl­
teni semmit. Többet kell foglalkoznunk a 
gyengébb tehetségüekkel, anélkül azonban, 
hogy az okosabbakat elhanyagolnák.

Bizony sok fogást kell használnunk, 
mig a gyermekből Isten képére teremtett 
embert tudunk nevelni. Egyik fogás egyik, 
másik fogás másik gyermeknek oszlathatja 
el, vagy ritkíthatja és világosíthatja meg 
e méje sűrű, sötét ködét s teszi előtte ért­
hetővé az Írás, olvasás nemes mesterségét, 
melynek segítségével majdan annálinkább

T A R C Z A.

Október Hatodikára.
Mondják, hogy Írjunk dalt azokról, 
Kiknek gyásznapja közeleg, 
Csapjunk reklámot nagy nevüknek, 
Hogy a nép ünnepelje meg. 
Nevetséges ! Hisz a magyar nép 
Magát a sast nem látja inár, 
S mi rá;; k hallgatna verebekre ? ! 
Próbálnunk magában is kár.

Oh, nemzetein ! Hisz te látod őket 
Biborfény közt, mint hősöket, 
S mint hadteremtö arkangyalok 
Mennyből most ránk tekintenek. 
Nézz hát fel a hős inártyrokra 
A dicsőül és éjibe . . .
Legyen, legyen az ő napjuk ma, 
Egész országnak ünnepe/

Virágzáport, könyharmatot hát 
Utnnkra édes szépeink ;
Öröm lobogjon szívben, arezon, 
Mintha menyekzőn volna mind, 
Fiuk ! Kokárdát föl a mellre !
Czigány zcndüljŐn most, a vig 
Aranynediit a szűz pohárba ! 
Igyunk Ö értök hajnalig !

De nem ! Félre a mézitallal, 
Üröm-pohárba nem való !
Mit ér a dal s pohárcsengés ott, 
Hói a kard hangja volna jó ? 
Es az a virág hamar hervad . . . 
Hiszen mártyr-siron fakadt, 
S hej ! Hamis az az őröm kőnyje, 
Hiszen fájó szívből szakad.

Síron, mely boszut kér az égtől, 
Szívből, mely „jobb korért44 eped . . . 
Keserű köny csór di tana ki
A színig töltött serleget.
Nem igy, nem igy szeretnek látni
A nagyokat ünnepleni 1
Szilaj, szép álom ragad messze
A múltba, mely oly isteni.

* **
Vándoiszél sir-ri künn az utczán,
Miként ha lán-.zot tépné szét,
Mintha tüznyeivek, „fohász44 szállna
A levegőben szanaszét . . .
Hejh ! Nemzetünk Ha súgni tudnánk,
Hogy máshol meg ne értenék :
Be tudnánk olyat súgni mostan,
Hogy mennydörgésnek illenék . . .

Négy nap Olympiában.
Szeptember 24 én a kora reggeli vonat­

tal indultunk Léváról, számra hatminczegyen 
és pedig a nemzeti kultúra 28 jövendő baj­
noka, koszorús tornatanárunk, mint vezénylő; 
vitéz magam mint manipulans és egyik élel­
mes kollegánk, mint - impressario. A fiuk­
nak kiadtuk az ukázt, hogy menetközben a 
vonatról le, — és fölszállani tilos, igy tehát 
baj nélkül ériünk Párkány-Náuára. Több 
mint 3 órai időnk lévén, bementünk Pár­
kányba, megnéztük az épülő hidat, azt ugyan 
nem értettük meg, hogy lehet egy hidosz- 
lopot felülről lefelé építeni, de igy anuál 
nagyobb volt álmélkodásunk. Pro forma 
megebédelvén, délben felültünk a személy­
vonatra, mely a lévainál érezhetőbb sebes­
séggel röpített a Kraxelhuberek városa felé. 

Délután fél négykor „robogott" be vonatunk 
a pozsonyi indóházba. Amint az első kék 
sipka láthatóvá lön a vaggon ablakában, 
harsogó éljen zúgott fel a perionról. Bizony 
úgy fogadtak bennünket, hogy mi szerény 
mivoltunkban álmodni nem mertünk volna 
róla. A perronon vártak az evang. lyceum 
tanárai a rendezéssel megbízott növendé­
kekkel ; a pályaház előtt a lyceum és a 
gimnázium növendékei voltak felállítva és 
frenetikus éljenzéssel fogadták a mi kis el­
fogult csapatunkat. Közrefogtak bennünket, 
úgy vonultunk végig a gyönyörű Stefánia 
utón kemény katonás léptekkel. Útközben 
már a mieink is belemelegedtek, éltették a 
pozsonyiakat. A Lycettmba mentünk, ott 
volt a főhadiszállás. Valósággal elkapkodták 
a növendékeinket a vendégszerető pozsonyi 
fiuk. Tíz növendékünk a város vendégsze­
retete folytán kapott ellátást. Elrendez'red- 
vén, a lyceumi igazgató ur szives kalauzo­
lása mellett körülnéztünk a városban. Mond­
hatom, azon gondolat fogott el, hogy ha 
budapesti lakos nem lehetek, szeretnék po­
zsonyi polgár lenni. Bizonyos tekintetben Po 
zsony szebb és elegánsabb város Budapest­
nél. A mi fővárosunk egy szép, fényes, de 
mégis uj világváros, egy századdal előbb 
még nyomorult fészek volt, de Pozsony már 
századok óta ilyen, mint most, ha oly mér­
tékben emelkedett volna, mint Budapest, 
ma már az ország első városa lenne. Az 
utczák minden ódonságuk mellett is rende­
zettek, telve elegáns üzletekkel ; engem 

meglepett ez a sűrű forgalma a járó-kelök- 
nek, a mely csak a fővárosban észlelhető. 
Egy tekintetben azonban ezen szép ódon 
város meg sem közelítheti Lévát, — itt so­
kan az aszfaltra fognak gondolni ; ne tessék 
azzal nagyon büszkélkedni, mert hiszen a 
két aszfaltjáró közt nálunk vígan terem a 
káka. — Pozsony ugyanis német, tökéletesen 
német város. En azt hiszem azonban, hogy 
minden tornaverseny alkalmából legalább 
20 perczenttel megmagyarosodnék. Mert 
hiszen mire valók voltak az olympiai játékok 
az ókorban? Ez volt amaz összekötő kapocs, 
mely a sok apró államból álló görögséget 
egy nemzetté fűzte össze. Fiat applicatio.

Este a tanároknak ismerkedési estélyeik 
volt Palugyaynál. Képzelhető, mennyi kü­
lönös bogarat fedezett fel rovarász kolle­
gánk annyi sok paedagogus között.

Másnap, azaz a verseny reggelén ködös 
hangulatban ébredtünk. (Honny sóit qui . . .) 
Jupiter pluvius foglalta el a trónt, egész 
délután 2 óráig folyton esett. így a verseny 
próbája elmaradt, maga a verseny jó idő 
esetén délután 2 órakor volt megtartandó. 
El voltunk keseredve, s miután — egyebet 
nem tehetvén — a uevezetességeket néztük 
meg, többek közt a Deutsch-féle sörgyárat, 
s miután a sörház tulajdonosa ott nyomban 
le is fogott bennünket egy barátságos villás­
reggelire, s igy besörözvén, még jobban 
elkeseredtünk. Megjegyzem, hogy a lyceum- 
nak vagy 50 növendéke velünk tartott a 
vendégbarátság révén, ez azonban a joviális



befogja látni, hogy : „minden hiábavalóság 
és a lélek gyötrelme11 -- s meg fcg győ­
ződni arról, hogy sokszor ott van a legna­
gyobb megelégedettség és boldogság, hol 
az együgyüség lakozik. „Boldogok a leiki 
szegények mert övék a mennyeknek or- 
s a“.

Böles Salamon azt mond ja: „semmi 
sincs uj a nap alatt", — eszerint ezt sem 
ö mondta legelőször. De én ellenkezőleg 
azt mondom, hogy minden uj a nap alatt ; 
mert a miket most leírtam, elmondtam, ha 
mások 99-szer mondták is már el elöltem,
— most századszor mégis csak én mondtam 
először.

(Vége.)

Budapest, 1894. okt. 5
— Margitsziget sorsa. — Őszi lóversenyek. — Az 
ujoiiezok berukkolása. — A Wulff-czirkusz elköltözése.

— Az asztalos sztrájk vége. —

A fővárosé lesz-e majd a Margitsziget : 
most még éppen nem tudhatjuk. A tanács 
tudni óhajtván a fővárosi bizottsági tagok­
nak e tárgyban való nézetét, értekezletre 
hívta őket egybe, mely alkalommal kitűnt, 
hogy sok ellensége van a sziget megvételé­
nek. A főváros most is deticzittel küzd, nem 
látják tehát jónak, hogy egy hasznot nem 
hajtó földdarabért 3’/2 milliót kiadjanak, 
főbben azonban hevesen védelmezik a szi­
get megvétele ügyét. Olyan indítvány is 
tétetett, hogy adjon a főváros a maga törzs- 
vagyonából megfelelő értékű telket cserébe 
a Mg:-O;iszigetert. Kiváncsiak vagyunk már 
most a tanács javaslatára s a közgyűlés 
határozatára.

Alig hat heti szünet után ismét meg­
élénkült a lóversenytér. Két hatalmas tri­
kolor jelzi az őszi lóversenyek bekövetke 
zését. Ezúttal azonban nincsenek meg a 
szokott kellemes őszi napjaink, mert a 
folytonos esőben agy ónra áztatjuk magun­
kat. Kellemetlen ez a lovaknak is. Süpped­
nek erősen a felázott talajban. Maga a ver­
seny is kevesebb érdekességet nyújt, mint 
máskor. A közönség száma is kevesebb, 
mint jó időben. Csupán azok jönnek ki, a 
kik nagy kedvelői a sportnak, s azok, a 
kik könnyű szerrel szeretnének pénzbe - 
jutni, a minek a vége aztán rendesen az, 
hogy üres zsebbel és bánattól telt szívvel 
térnek haza.

Hangos lett a kaszárnyák környéke. 
Bevonultak a tavaszszal besorozott ujonezok. 
\ an itt mindenfele rendű es rangú ember 
Birtokos és cseléd, jogász és piucz ír. Ele 
gánsan öltözött s kopott ruháju. Csak éveik 
számában egyenlő*.. Most ugyan még nem 
ismerik egymást s külöu kasztokat képez­
nek, pár nap múlva azonban a mondur min­
denben egyenlővé teszi őket. A környékből 
beérkezett parasztsuhanezok folyton dalol 
nak s kurjongatnak, rá sem hederitenek a 
rendőr tiltakozására. Egyiknek másiknak 
apja-anyja is eljött, a kik aztán sirt akozva 
vesznek búcsút a családtagtól három esz 
tendöre.

Wulff Ede, a városligeti czirkusztulaj- I 
donos, a ki csak pár hétiéi ezelőtt leit 
magyar állampolgár, e hó elején elköltözött 

tőlünk. Utolsói előadására sok látogatót 
akarván megnyerni, egy lova' soroltatott 
ki, a czirkuszló azonban egy gebévé reduká 
lódott. Csaléteknek elég volt ez is — Uj 
polgártársunk azonban a jövő tava.-z.szal 
ismét visszatér körünkbe.

Nyolcz heti keverés után veget ért az 
asztalos sztrájk is. Ezúttal azonban a mes­
terek lettek a győztesek, mert a segédek 
nem bírván tovább a harezot, no meg az 
éhséget, elhatározták a munka folytatását. 
Tavaszra azonban már is nagyszabású sztráj­
kot hely eztek kilátásba. Csak aztán meg ne 
bánják megint!

Fövárosi levelező

Különfélék.
— Őfelsége nevenapja. Október hó 

4-én Léva városa is hazafias lelkesedéssel 
ünnepelte meg koronás királyunk nevenap- 
ját. A lévai plébánia t mp ómban ünnepé­
lyes isteni tisztelet tartatott, melyen Báthy 
László plébános fényes segédlettel pontifi- 
kált. Az isteni tiszteleten resztvettek : a m. 
kir. honvédség tisztikara, Léva város hiva­
talnoki kara a polgármesterrel élén, a kir. 
járásbíróság és pénzügy igazgatóság, a pénz­
ügyőri biztosság, a fogiin ázium és tani'.ó- 
képezde tanári kara és az egész ifjúság, a 
tanítók és a tanulóifjúság', különféle egye­
sületek testületileg, azonkívül nagyszámú 
polgárság valláskülönbség nélkül.

— Október hatodika. Ismét egy esz­
tendővel több ideje mull el az aradi tizen­
három vértanú gyászos halálának, a melylyel 
a történelem egyik legmagasztosabb emlék­
ünnepévé avatták október hatodikát. Sírjuk 
felett tovatűnnek az. esztendők, mind to­
vább esünk az ő dicsőségüktől; de nem 
homályosodik el ;.z ó hazafiságuk ragyogó 
példája. Áhítattal fordul az e napon minden 
igaz magyar a rettenthetlen hősök emléke 
felé s megüniiepli e gyász napot a szív leg­
bensőbb melegével és kegyeletével. Igazán 
faj a szivünk, ha látjuk városunk közönyét, 
szinte pirulunk, mikor halljuk, hogy a fővá­
rosban és másutt a közigazgatás feje álla 
pitja meg az ünnepély programúját. Léván 
egyedül a piaristák áldoztak az aradi gyász­
nap emlékének, s e részben annál nagyobb 
az ő dicsőségük.

— Tisztujitás Esztergomban Esz­
tergom vármegyében a törvényható.-ági bi­
zottság szeptember hó 29 én tartotta rendes 
közgyűlését, melynek főtárgyát a szüksé­
gessé vált tisztujitás képezte. A főispánná 
kinevezett Kritplanicz Kálmán helyébe alis­
pánná egyhangúlag zajos éljenzéssel A n d- 
rássy János főjegyző' választották meg, 
I i hivatalos esküjét azonnal letette. Nagy­
vitát provokált a főjegyző megválasztása, 
mely állásra két pá yázó volt, Bartha Ármin 
első aljegyző és Szabó Mihály párkányi 
járási föszolgabiró. A többség Szabó Mihályt 
választotta, kinek helyet dr. Petényi Kál­
mán esztergomi szolgabiróval töltötték be 
egyhangúlag. Az ily módon üresedésbe jött 
esztergomi járási szolgálóiévá Takács Jó­
zsef tb. szo gabiró és várnagy választatott 
meg. Végül dr. Goldner Fülöpöt árvaszéki 
jegyzővé választották. A közgyűlés ezután 
a napirendre tért.

— F M. K E közgyűlése. A 1 ]sö 
magyarországi magyar közművelődési egye 

sülét a már lapunkban is jelzett ünnepélyes 
évi közgyűlését folyó lm l én tartották meg 
Nyitrán. Az ünnepély előtti napon Bende 
Imre nyitrai püspök ebédet adott a vendé 
gek tiszteletére, mig este a színházban 
díszelőadást rendeztek, ugyanakkor Thuróczy 
főispán vendégszerető lakásán fényes es­
télyre gyülekeztek. Az ünnepély napján 
reggel a székesegyházban a püspök az egy­
let zászlóját hazafias beszéd kíséretében fel 
szentelte. Délelőtt 10 órakor Craus István 
alispán ünnepélyesen megnyitotta aközgyü 
lést, melyen megyénk előkelőségei közül 
számosán részt vettek. Ezután gróf Károlyi 
István egyleti elnök emelt szót s hosszabb 
beszédben fejtegette a magyar közművelődés 
eszközeit és feltételeit. Hangoztatta, hogy 
erős, minden viharral szembeáilni tudó ma­
gyar államot kell építenünk. Megtámadja a 
kormány erélytelenségét. A beszéd nagy 
hatást keltett, mely azonban erős politikai 
színezete miatt nem volt tartós. Kürtliy 
Lajos liptói főispán hibáztatta, hogy párt 
és napi politikát vitt a közművelődési egye­
sületbe. Bethlen Gábor gróf azonban helye­
selte Károlyi István gróf beszédét Ezután 
Odescaichy Livio herczeg kelt ki éles sza­
vakban az elnökség ellen. Erre az alelnökök 
megválasztása következett. Alelnöaök let­
tek : Ruffy l’ál vármegyénk főjegyzője és 
Libertiny Gusztáv. Valamint elhatározták, 
hogy a jövő évi közgyűlést Losonczon fog­
ják megtartani. Az évi jelentés az egylet 
működéséről számol be, mely szép ered­
ményt tüntet fel. Van az egyesületnek 35 
ov-odája, 49 tauitó jutalmazására 2450 fo­
rintot fordított. A felsövidéken két. szi:i- 
kerüietet alakitott, melyeket Bessenyei Mik­
lós es Egri Kálmán színigazgatóknak adtak 
ki. E két társulatot 1000 forinttal segélyezi 
évenként. A gyermektelepi ősről is gondos­
kodik, eddig 83 gyermeket, helyezett el. Az 
egyletnek vau 498 alapitó, 4773 rendes és 
929 pártoló tagja. Végül a közgyűlés elha­
tározta, hogy felhívják a törvényhatósági 
választmányokat, miszerint nevezetesebb tör­
ténelmi események évfordulóin hazafias ün­
nepéi eket és a tél folyamán felolvasásokat 
rendezzenek. A belügyminiszterhez feliratot 
intéznek, hogy lelenczházakat oly módon és 
oly helyeken állítson fel, hogy az azokból 
kikerülő gyermekek szelleme magyar legyen. 
Végül résztvesz az egyesület a milleniumi 
kiállításon. Ezzel a gyűlés véget ért. Este 
fényes bankett volt, melyen számosán vet­
tek reszt. Természetesen a lelkes felköszön- 
tökben nem volt hiány.

— Hyuien Dr. Persay Ferencz, ar.- 
maróthi ügyvéd, e hó 1-én eljegyezte Ra 
kovszky Margit kisasszonyt, Rakovszky 
Ferencz kir. közjegyző leányát. — Bari ha 
Géza alsópéli körjegyző, szeptember hó 
29 én e jegy z e Petrovics Mihály koltai 
földbirtokos leánya , Ilonát.

Kegyelet A 1 vai kegyesrendi fő­
gimnázium tanári kara és ifjúsága f. hó 6-án 
a kegyesrendi t- inptomban az aradi vérta­
nukért tartó l ünnepélyes isteni tiszteletben 
való részvétellel rovta le a nemzet gigászai 
iránt érzett kegyeletét.

Gyászhir S z e 1 k e Á' pád, her- 
czegprimasi uradalmi intéző, társadalmunk 
egyik általánosan tiszteit alakja folyó hó 
3 an élete 35. évében Hont Füzes Gyarmaton 
e'hunyt. Halálát szerető hitvese szül. Thur- 
ner Margit, s két gyermeke, Béla és Margit

gyászolják. A megboldogult hült tetemeit 
folyó hó 5 en Füzes-Gyarmaton zent Iték 
be, innét Budapestre szállították, hói a ke- 
repest-uti temetőben tegnap délután helyez­
ték örök nyugalomra. Úgy a beszerelésnél, 
mint a temetesen nagyszámú rokonsá- jó 
barátok és ismerősök vettek részt

— A szüret. Léva város tanács t a 
szőlőhegyek elöljáróságaival egyetértőig a 
szüret megkezdését október hó 8 ára tűzte 
ki. E naptól kezdve megindulnak a szüretek 
mindenfelé s bár a filokszera pusztítását 
nagyban érezzük, aránylag mégis meglehe­
tős termésre számíthatunk. Óhajtjuk is, hogy 
gazdáink hordája legyen olyan, mint a bib­
liai özvegyasszony olajos korsója, hogy ki 
ne fogyjon belőle soha.

— Léva város vásárai. Léva váro­
sában a jövő 1895. évben következő napo­
kon lesznek az országos vásárok megtartva : 
Vizkereszti vásár január 7. 8. 9., fekete- 
vasar április 1. 2. 3., Uruapi vásár junius 
10. 11 12, Jakabnapi vásár julius 22. 23. 
24 , Mihályi vásár szeptember 30. október 
1. 2. és Kitalini vásár november 25 26.27. 
napjain. Mindenkor hétfőn baromvásár, ked­
den bői es szerdán kirakodóvásár.

— Hontniegyei mozgalmak. A mi­
nis téri osztá ytanácsossá kinevezett Les- 
tyánszky alispán székének betöltése iránt 
megindultak Hont vármegyében a korteske­
dések. A ispán jelöltekül emlegetik Bolgár 
Endre főjegyzőt és Luka Fal tiszti Ügyészt. 
Bolgár mellett pártkü.'önbség nélkül csopor­
tosulnak, Luka el en Ivánka Zsigmond hí­
vei csinálnák hangulatot. A választás min­
denesetre zajo» ieend, sa jelöltek egyike 
Víigy másika csak erős küzdelem u án fog 
győzni, h í ugyan időközben visszalépés nem 
történik. Másokat is emlegetnek jelöltek 
gyanánt, a kik azonban szóba sem jöhetne ■

Az iparosok továbbképzése. A 
közoktatásügyi miniszter elhatározta, hogy 
az iparosok tovább képzésére tanfolyamot 
rendez. A tervezet erre vonatkozólag most 
készült el s az azonnal eletbe lép. A jövőre 
létesítendő tanfolyamokat is e szabályzat 
szerint tervezik. A tanfolyamba oly iparos­
segédeket vesznek föl, kik az iparos tanoncz- 
iskoiát sikeresen elvégezték, illetőleg keim 
jártassággal bírnak az írás, olvasás és szám 
tan elemeiben. A tanfolyam októbertől már­
czius végéig tart, évenként tehát 6 hónapig. 
“ Táigyai a következők : irály tan, számtan 
és mértan, egyszerit kereskedelmi és mii­
helyi könyvvezetés, ábrázoló mértan, sza­
badkézi és szakrajz, külön építő iparosok, 
asztalosok és esztergályosok, lakatosok, bá­
dogosok és rézmivesek, gépészek, arany- és 
bronzmivesek, vésnökök, végre kárpitosok, 
díszítők és szobafestők részére.

— A lévai iparos olvasókör fo’yó 
évi szeptember 30 áti tartotta rendes köz­
gyűlését, mely tanúságot tett a kör életre­
valósága és szilárdsága mellett. A tisztvise­
lők 3 éves mandátuma, lejárván a választá­
sok ugyanekkor a következőképen ejtettek 
meg. Egyhangúlag, nagy lelkesedéssel vá 
lasztattak meg : elnökké : P i g 1 e r István, 
aleinök : F i rtusz Mihály, jegyző : Bar’ 
tos István, pénztáros: Csuráky István 
gondnok : Ny i re dy Gyula és könyvtá­
rossá: Szemerédy Lajos. A választmány 
tagjai lettek : Lovas János, Krizsányi Károly, 
Llieich Nándor, Korpás János, Frasch Sán­
dor, Sümeg Lajos, Kovácsik Miklós, Ördö' 1 &

tulajdonost nem akadályozta abban, hogy 
ezeket is sör es jó tormás virslivé , meg szi- 
varkákkal meg ne traktálja. Már bizony ezen 
a napon a diákok voltak a nap höoei. Dél 
után 2 órakor összegyűltünk a Lyceum előtt, 
nemsokára jött egy hirnö-t, hogy nem tart­
ják meg a versenyt, csak másnap. Mi tehát 
a Lyceum gyűjteményeit néztük meg. Éppen 
egy gyönyörű bifrons domborművű római 
as-t nézegettünk, midőn ismét azt hozták 
hírül, hogy a verseny meglartatik 3 órakor. 
Később rájöttünk, mért kellett a versenynek 
a kedvezőtlen idő daczára is megtartatnia. 
Ugyanis a verseny napján estére nagy ban­
kettet rendeztek, ezt már nem leheteti 
elhalasztani, bankett után pedig versenyt 
tartani kissé bajos lett volna. Tehát elin­
dultunk a ligetbe. Az <*ő ugyan elállt, de 
azért borús, hideg, kellemetlen idő volt. Le 
vert kedé.ylyel gyülekeztek a kis csapatok, 
sok intézet össze sem bírta hozni növendé­
keit. Rend és előkészületekben is volt némi 
hiány. Mikor az alsó osztály be'iek meg 
kezdték szabad gyakorlataikat felső ruha 
nélkül, ujjatlan tricot ingekben, sok szülő 
szive aggodalmasan szorult össze, mert bi 
zony a felöltő a a is dudolgaiott a hideg 
őszi szel. De azért a fiuk kiállták a sarat.

Majd ránk került a sor. Vezetőnk ügyes 
taktikával (pedig soha-.em volt katona, még 
csak népfelkelő sem) közvetlenül a zsűri 
páholya elé vezette a szakaszt, s mikor a 
mi izmos, fejlett növendékeink a jövő győ­
zelem tudatában emelt fővel, feszes tartás 
sál végig csinálták a katonai szakaszgyakor 
latok összes formáit oly precizitással, mely 
Balassa-Gy armaton is megállta volna helyét, 
a zsűri páholya ösztönszerü tapsban tört ki, 

s ez volt az e sö taps, mely a versenytér, n 
e hangzott Ez a pillanat határozott sorsunk 
felett. Ettől fogva kényeztetett kedvenczei 
vol uuk Pozsonynak.

Az öss. gyakorlatok után az egy éni ver­
senyekre került a sor. Nagyon érdekes lát­
vány volt, a mint a versenyző fiuk kipirult 
arczczal, villogó szemekkel iparkodjak a 
futás és ugrásban a dicsőség koszorúját el­
nyerni. A talaj az esőzés folytán síkos volt, 
és igy a távolugi ásnál sokszor megesett, 
hogy egyik-másik fiatal legény, miután kö­
zel öt méternyi ugrást tett, elcsúszott, s 
végig vágta magái a nedves földön olyan í 
zuhanással, hogy én azt hittem, föl sem tud 
kelni egy hamar, de bizony mindegyik föl­
ugrott s kezdte újra, hogy a dicsőség pál­
máját, me yet esteben elszalasztott, elérhesse. 
A tájda ómnak egy parányi megrezzenését 
sem iáitam e gy ermekarezokon, s azt hi­
szem, hogy azok a sokat emlegetett és bá­
mult spártai ifjak sem csinálták volna kii 
.'önben. A mi kis csapatunkból itt is kettő 
ragadta cl u pálmát, egy harmadikat csak 
holtverseny után tudott leverni egy pozsonyi 
nebuló. Sok munkát adott a díjkiosztás 
megállapítása, már sötét vol', mikor az 
eredményt kihirdették ; a fiuk fáztak, s 
ugyancsak szorongatták az emelvényt, a hol 
a zsűri helyet foglalt. A kihirdetés után oly 
üdvriadal keletkezett, a milyet a komor 
Kraxelhuberek még nem igen halló tak. De 
nem haragudtak érte, sőt őt ültéi , mert pá­
ratlan vendégszeretettel látták el a sok 
igényű fiatalságot. Maga a nemes város 
hallatlan fényű bankettet rendezett a ta­
nárok tiszteletére, melyben a főispán és a 
vaiosi notabilitások is részt vettek. Külön 

ben ennek lefolyását már nem Írhatom 
b.', mert közű.üli*, kelten családos emberek.

A verseny után következő napon be­
barangoltuk a vátost és környéké-, ez utóbbi 
oly szép, hogy egy ékesebb tollú leíró is­
mertetését érdemli meg, azért én nem is 
foglalkozom vele. Azt azonban mondhatom, 
hogy oly páratlan szívélyességgel, s oly ki­
tüntető vendégszeretettel találkoztunk minde­
nütt, hogy eddigi fogalmaink az oly sokat 
ócsárolt határszéli város felöl alapjában meg- 
válur/tak. Növendékeink, akik egyes csalá­
doknál voltak ellátva, csodálatos dolgokat 
beszél ek a nemes pozsonyiak vendégszere­
tetéről. Csak 27-é. , a negyedik napon gon­
doltunk arra, hogy haza is kellene már menni. 
A vasúthoz elkísérte intézetünket az egész 
lyceum, az igazgató, a tanárok s a növen­
dékek. A perronon igeit érdekes jelenetek 
folytak le. Növendékeink a lyceum igaz­
gatóját — aki egy párái lan kedves, derék 
úriember, megliitták Lévára — tanárnak ; 
<gypár gyerekünket, cserében akarták ott 
tartani, jelvényeiket e'cserélték, s végül, 
mikor már a vonatvezető „mehet“-et kiál­
tott, eszükbe jutott, hogy a sipkákat is el 
kell cserélni, a vaggon ablakaiból kidobálták 
a mieink a kék sipkát, s dobt .k helyette 
ugyanannyi fehéret, a derék pozson i fiuk 
még indu.ás után is .-oká elteltek b nnün 
két, s elkapták a dalt, amint azt a szellő a 
mi kocsink ablakából hozzájok hozta: ha 
még egyszer........ mindnyájunknak............

_________________ TKezsite s. 
Uj olcsó magyar könyvek.

— Az „Olcsó Könyvtár" uj olcsóbb kiadása. —
A magyar olvasó közönség figyelmét 

méltán fogja fölébreszteni az a vállalat, a 

melylyel a I’ranklin-1 ársulat gazdagította 
a magyar irodalmat és a magyar könyv- 
piacz t. Ez a vállalat lehetővé teszi, hogv 
az irodalom legszebb, legkiválóbb termékeit 
oly olcsó áron szerezheti meg mindenki, 
hogy a legcsekélyebb, úgyszólván minimális 
áldozatta! rövid idő alatt díszes és becses 
könyviárt rendezhet be, a mely magában 
foglaja úgy a magyar, mint a külföldi iro­
dalom gyöngyeit.

Szüksége volt a magyar olvasó közön­
ségnek arra, hogy ilyen, úgy szólván uj 
életelixir kerüljön a magyar irodalom szer­
vezetébe, hogy vérkeringésében uj, egész­
séges és gyors mozgás álijon be. Az iroda­
lom és a kö tészet forrásai most újra kifa­
kadnak es az ut e forrásokhoz ezután oly 
könnyű lesz, oly kevés fáradságba fog ke­
rülni, hogy minden olvasó a lehető legké­
nyelmesebb módon juthat hozzá.

Körülbelül busz esztendeje annak, hogy 
a I- ránk Inti ársulat Gyulai Pál szerkesztése 
alatt megindította az Olcsó Könyvtárt. Mi 
vezette e vállalkozásra a társulatot akkor, 
mi indította arra, hogy az akkori szűk iro­
dalmi viszonyok között egy könyvtárt léte­
sítsen, a mely olcsóság tekintetében hal­
latlan 
adásai

és rendkívüli volt, ma már, hogy ki­
olt találhatók minden magyar ház 

asztalán és könyvtárában, mindenki tudja- 
A magyar olvasó közönség csekély száma 
következtében a magyar könyvkiadó válla­
latok kénytelenek voltak kiadványaiknak 
magas árakat szabni, úgy hogy egy értéke­
sebb könyv beszerzése meglehetős áldoza­
tokba került es mialatt a német, angol és 
franczia köuyvpiaczon a világirodalom leg­
kiválóbb gyöngyeit csekély áron lehetett 



Lajos, Tóth István, Iványi András, Varannay 
Isúan, Goldbrunner Sándor, Nappal Rezső, 
Tokod} lnne, Tóth Dániel és Szumrák 
Alajos. A kör tagjainak száma a kétszázat 
megközelíti.

— A jo Guttenberg apró ördögei, 
a sajtóhibák a könyvnyomtatás mesterségé­
nek feltalálása óta kinzó szellemei Plató két­
lábú tollatlan tollrágóiuak. A legnagyobb 
gonddal kiállított könyvekbe is betudnak 
mindig lopózkodni, nagy mulattatására az 
olvasónak s nem csekélyebb boszuságára az 
Írónak. Köteteket lehetne összeírni a mu­
latságosabbnál mulatságosabb sajtóhibákról 
itt azonban csak nehányat sorolunk fel : 
így midőn egy fiatal beszélyirónk a Kun 
Lajos vad vizeiről adott költői leírást, a 
kaján sajtó ördög Kun Lajos vadviczczeit 
csinált belőle. — Majd egy vidéki lap mu­
tatvány számában, mely minden tekintetben 
példaszerű akart lenni „felelős szerkesztő" 
helyett „felöles szőrkesztyü" került. — A 
belga királyt meg igy dicsérte egyik na­
gyobb lapunk : „balga király ö felsége". — 
Midőn pedig a honvédmenház alapkövébe a 
fővárosi n: pilapok egy—egy példányát is 
befalazták emlékül, egyik legnagyobb la­
punkban a 48 iki szabadsághősök névtelen 
fiiisztereknek (félistenek) voltak emlegetve. 
— Legmulatsagosabb volt azonban a jó 
Döbrentey Gábor esete, ki midőn Schiller 
„Kabale und Liebe“ drámáját lefordította, 
fogadott, hogy müve egyetlen sajtóhiba nél­
kül fog megjelenni. At is nézte az egészet 
a legnagyobb figyelemmel, csak a czimlap- 
ról feledkezett meg, melyről aztán másnap 
elszörnyüködve olvasta : „Ármány és szere­
lem, sírta Schiller, ordította Döbrentey 
Gábor."

— Léván szeptember hónapban 
meghaltak Molnár Ferencz, ett 1 evet ; 
Heiman Mihály, élt 70 évet ; Styevko József, 
élt 45 évet; Gál János, élt 14 napot ; l’ató 
János, élt 80 évet ; Vára'ii Erzsébet, élt 1 
évet; Sági János, élt 55 évet ; Mészáros 
András, élt 7 napot; Prahár Irén, élt 5 
hónapot, Hajdú János, eít 38 évet ; Steiner 
Márk, élt 48 évet.

— Rövid hírek. — A difteritisz 
biztos gyógyítását, mint hírlik, Behring ber­
lini tanár felfedezte. Az általa felfedezett 
orvosságot szérumnak nevezi, melynek si­
kerét az orvosok a gyakorlatban nagysze­
rűnek mondják. — Éhínség’ ütött ki az 
Alföldön a bosszantartott nyári aszály kö­
vetkeztében. Különösen Hódmezővásárhely 
tájékán grasszál erősen. —A sárospataki 
l’ef. kollégium, melynek hire messzeföldre 
szólt, a napokban leégett. A diákság alig 
tudta a taneszközöket, a könyvtárt és a 
laboratóriumot megmenteni. Nagy felhő­
szakadásról veszünk hirt Magyarország 
minden részéből. Szolnokon az eső követ­
kezteben az alacsonyabban fekvő házakat 
elöntötte a viz. A vasút vonal mentén több 
helyen a töltést is átszakitotta az ár.

APRÓSÁGOK.
F elejthette u. Asszony. El tudnád-e 

felejteni názutazásunkat ? — Férj: Soha! Oh soha! 
Oh azok a rétasegrs számlák!

Családi jelenetben. K né: Neked nem 
kellene így beszelned. Eri soha sem szaladtam utánad 
hogy í rjei; ül kaphassalak. - K: Nem. De a fogó 
Bem szalad az egér után, azért még is megfogja.

megkapni, nálunk csak a tehetősebbek és 
jobbinóduak engedhették meg magoknak 
azt a fényűzést, hogy magyar házi könyv­
tárt rendezhessenek be. Ds egyéb oka is 
volt a társulatnak, hogy a vállalatot meg- 
inditsa. A lirai dal nemzeti fejlődése úgy­
szólván megszakadt, valamint hogy Arany 
Jánossal befejezést nyert az epika nemzeti 
fejlődése is, mikor a nyugati minták (ismer­
tebbekké leltek Magyai országban. Egészen 
uj irói és költői generáczió fejlődött, a 
mely úgyszólván kizárta a nemzeti irányt 
és az idegen mintákat utánozva, nemzet­
közi jellegű müveikkel elárasztották a könyv- 
piaczot és úgyszólván eltemették a régibb 
irodalom legbecsesubb termékeit. S habára 
munkák nem hatottak egészen a korra és 
félig-meddig készületlenül találták a közön­
séget arra nézve, hogy az uj irányokat ma­
gába felvegye, mégis imminetis volt a ve­
szedelem, hogy nem lesz vállalat, a mely a 
régibb nemzeti irányú müveket fontai tsa 
és hova-tovabb kivesz egészen a réiribb 
magyar Írók és költők kultusza.

Ekkor indította meg a Franklin-Társulat 
az „Olcsó Könyvtári", a mely megszüntette 
a veszélyt és módot nyújtott arra, hogy az 
olvasó közönség éppen olyan olcsó szerrel 
juthasson jó könyvekhez, mint a külföldi 
könyvpiaczok«n és egyszersmind fentartsa 
a régibb magyar remekírók emlékét is. A 
szerkesztőség nem zárta ki a modern ma­
gyar irodalom termékeit sem, a mennyiben 
azok a jó Ízlés és irodalmi érettség köve­
telményeinek megfeleltek ; nem zárta ki, 
sőt határozottan programmjába fölvette a 
világirodalom kiválóbb termékeit, beszéde­
ket, színmüveket, költeményeket, történeti,

KÖZI ÍNSÉG KÖRÉBf )L.*)
I.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Becses lapjának múlt vasárnapi számá­

ban a „Közönség köréből" ovata 
alatt Kroll Rudolf fögimnáziumi tanár úrtól 
egy felszólalás jelent meg, melyre mint a 
kérdésben forgó községi választók összeírá­
sára kiküldött választmány egyik tagja és a 
választók összeírásának tényleges foganato­
sítója indíttatva érzem magamat válaszolni, 
kérve a tekintetes szerkesztő urat, hogy 
ezen válaszomat az audiatur et altéra pars 
elvénél fogva közzé tenni szíveskedjék.

A községi választói jogosultságot az 
1886. évi XXII. törvén >czikk 36. ,§-a sza­
bályozza s ennek értelmében választói jog­
gal bir minden 20 évet meghaladott községi 
lakos, ha saját vagyonát 1 vagy jövedelmé­
től a községben már két év óta adót fizet, 
továbbá minden testület, intézet, társulat, 
cz-g s általában minden jogi személy, a 
községben levő vagyona vagy élvezett jö­
vedelme után fizetett adója alapján.

De ezzel aztán a községi választói kva- 
lifikáczio teljesen ki is van merítve !

Az általam is igen tisztelt tanár ur 
azonban ezen kvalifikáczió iák sajnálatomra 
meg nem felel, mert habár két évnél régibb 
idő óta lakosa is városunknak, itt nem adó­
fizető, neve az adói;.jstromokban elő nem 
fordul, s mert a törvény a választói jogo­
sultságot nagyon világosan és félre magya­
rázást nem türőleg az adófizetéstől teszi 
függővé, — a kiküldött választmány — ha 
törvényszerűen akart eljárni, mást nem te­
hetett, mint hogy az ö nevettek fölvételét 
az összeírásnál mellőzte.

Felszólaló tanár ur azonban hivatkozik 
az 1874. évi XXXIII 9. §-ára, mely neki, 
mint diplomatikus embernek a választói jo 
gosultságot megadja tekintet n ’-lkül az adó­
fizetésre és úgy látszik ebben gyökerezik 
az ö tévedése, mert nem veszi figyelembe, 
hogy ez utóbb 'hivatKozott törvény az 
országgyűlési képviselő válasz- 
t ó 1' kvalifikáczióját szabja meg az idézett 
szakaszban, — a most történt összeírásnál 
pedig községi választói jogosult­
ságról van szó, a mi pedig két különböző 
dolog s nem vette eddig tudomásul azt, 
hogy a piarista áldozárság és tanári diploma 
országgyűlési képviselő választói jogosult­
ságra igen, de községi választói 
jogosultságra nem kvalifikál.

Es ez nagyon természetes is, mert a 
törvénynek iuteucziója az, hogy a községi 
ügyekre befolyást biztosítson azoknak, Kik 
a község adófizető polgárai, a kik tehát a 
községi közterhekben részt vesznek, inig 
el enben kizár mindönkii, a ki a községben 
a terhek viseléséhez nem járul. Világosan 
kifejezi ezt az 1886. XXII. t. czikk 37. 
§-ának e) pontja, mely szerint állami és 
megyei tisztviselők, ha csupán fizetésük 
után vannak adóval megróva, községi vá­
lasztói jogosultsággal nem bírnak.

í»6m bírnak tehát nálunk községi vá­
lasztói joggal a pénzügyigazgatóság és adó­
hivatal összes hivatal viselői, a szolgabiró- 
sági és kir. járásbirósági hivatalfők és alan­
tasaik, képezdei tanárok, vasúti tisztek stb. 
föltéve, hogy fizetésük után járó IV. osz­
tályú kereseti adón kivül egyéb adóval 
megróva nincsenek. Pedig ez. n urak közölt 

esztétikai, irodalomtört' neti müveket is, 
de figyelmét arra is kiterjesztette, hogy 
ébren tartsa az érdeklődést azok iránt, a 
kiknek a magyar ii odalom megteremtésében 
legtöbb érdemük volt és ne engedje elho­
mályosulni remekíróink kultuszát, a kiknek 
példája lelkesítette sajat korukat, a mikor 
még meddő volt a magyar irodalom talaja 
és lelkesíti a mai kort is, a mikor irodal­
munkban rohamos fejlődés állt be és kép­
viselve vagyunk az irodalom minden ágában.

Hogy milyen hatása volt az Olcsó 
Köny vtárnak a magyar irodalomra, azt ma 
már minden müveit ember tudja. Az anyagi 
áldozatokkal megindított vállalat csakhamar 
ösmeretessé lett az országban és kiadványai 
nem remeit gyorsasággal terjedtek el széles 
e hazában mindenfelé. Körülbelül húsz esz­
tendő alatt közel négyszáz kötetet adott 
ki és a ki végig ekint a kiadványok lajstro­
mán, meg fogja látni, mily megbecsüihetleu 
szolgálatot tett ez a vállalat irodalmunknak 
t*?y> mint az olvasó közönségnek. Meg fogja 
látni, hogy a szerkesztőség ügyemét nem 
kerülte el egyetlen mozgalom sem, a mely 
a világirodalomban végbe ment és megsze­
rezte, lefordittatta és kiadta mindazokat a 
müveket, a melyek irányuknál és tartalmuk­
nál fogva becsesek és érdekesek. De egy­
szersmind képviselve fogja látni hazai iro­
dalmunk nagyon sok becses termékeit és 
fölelevenitve olyan kitűnő írók müveit is, 
a melyek vagy még nem voltak összegyűjt ve, 
vagy önálló kiadásban nem jelentek meg.

Most, hogy a vádalat busz év lefolyása 
alatt szellemileg és anyagilag sikerült, a 
Franklin Társulat kötelességének tartotta 
az eredetileg amúgy is rendkívül ölesét 

vannak szintén diplomatikus egyének s kö­
zülük egyik másik immár egy két évtized 
óta lakója e városnak, ennek felvirágzása 
élénken szivén fekszik és a város érdekeit 
teljes jóakarat lal, a hol lehet őszintén elő­
mozdítani is készek.

A lévai kegyes tanítói étid, mint testü­
let jogi személy lévén és mert külön va­
gyonnal is bir, a mely után maga a rend 
és nem egyes tagjai adót is fizet 
s igy a közterhekhez is hozzájárul, községi 
választói joggal bir s ezt gyakorolni jogo 
sitva is van a mindenkori házfőnök által. 
E czimen tehát a kegyesrend benn is vau 
a választók névlajstromában, de ez csak 
egy szavazatot biztosit a községi ügyekben 
a rend részére, valamint egy szavazata van 
a takarékpénztár vagy hitelintézetnek és 
nem külön minden részvényesének, valamint 
egy szavazata van egy esetleg több bel 
vagy kültagból álló kereskedelmi ezégnek a 
ezég adója alapján, vagy közkereseti társa­
ságnak és szövetkezetnek.

Nagyon hibás a hivatkozás az 1886. 
XXII. t. 40. § ára is, mert ezen szakasz 
nem a választói jogosultságot, hanem a vá­
laszthatóságot határozza meg, a mi szintén 
két különböző dolog s a mi felszólaló tanár 
ur figyelmét ugylátszik megint elkerülte és 
nem vette figyelembe, hogy a törvény sze­
rint nem minden választó egyszersmind vá­
lasztható és nem minden választható egy­
szersmind választó.

Ezekből tehát láthatja a tanár ur, hogy 
felszólalása jogosultsággal nem bir s neve 
nem roszakaratu szándékossággal hagyatott 
ki a községi választók névlajstromából, ha­
nem inellőztetett, mert az összeíró választmány 
előtt nem feküdt oly adat, mely az ö jogo­
sultságát igazolta volna. — A mi pedig az 
ismételt szándékos mellőzést 
illeti, erről annál kevésbbé lehet szó, mert 
a legutóbbi községi választói összeírás eze­
lőtt 3 évvel még a városi uj szervezést 
megelőzőleg az előbbeni polgármester ide­
jében történt, a midőn felszólaló tanár ur 
még kevésbbé bírhatott kvalifitáczióval lé­
vai községi választói jogosultságra és mert 
ama 3 év előtti összeírást más egyéneiiből 
álló választmány eszközölvén, talán csak 
nem fogja föltételezni, hogy eme kétanuyira 
különböző időben kiküldve volt, választmány 
az ö választói jogosultsága ellen összeeskü­
vést szőtt volna !

Lathatni ezekből, hogy felszólaló tanár 
sajnálatos fogalomzavar folytán véli csak 
azt, hogy sérelmet szenvedett s magát talán 
országgyűlési képviselői választói jogától is 
megfosztva látja, a mely jog őt kétségkívül 
megilleti, — holott csak a községi választói 
lajstromba nem lett fölvévo, a hová mind­
addig, mig ahhoz való jogát ki nem mutatja, 
fel sem is vehető.

A választók összeírására kiküldött ez 
idei választmány a lehető legnagyobb mél­
tányossággal járt el tisztében s abból szán­
dékosan senkit ki nem hagyott, sőt lelkiis­
meretesen kutatta azokat, kiknek nevei a 
névsorba beveendők s lelkiismeretességének 
tanúja az a tény, hogy 1020 községi válasz­
tót irt össze, a hány választó eddig soha 
összeírva e városban nem volt.

Mindezekből kitűnik az is, hogy' az 
összeíró választmány ismerte kötelességet, 
midőn az összeírásra vállalkozott s tudta 
azt is, hogy a törvény szigora egyenlőképen 

árakat alább szállitan , úgy hogy egy egy 
szám, a mely azelőtt busz krajezárba került, 
ezután éppeu felannyiba, tehát tiz krajezárba 
kerül. Ez által az „Olcsó Könyvtár" a szó 
legszorosabb értelmében olcsó könyvtárrá 
változott.

Az első sorozata ennek az olcsó köny­
veknek már meg is jelent és busz számból 
áll, a melyre egyszerre lehet előfizetni, de 
egyenkint is kaphatók. Egy tekintet az első 
cziklus lajstromára, be fogja bizonyítani, 
mily gonddal járt el a szerkesztős.;g a 
művek megválasztásában. Ott van Csokonai 
Vitéz Mihály „Dorot yá“-ja (1-2), a ma­
gyar komi1 us eposz ez igaz gyöngye; a 
mélységes és lirai hévvel telt Bret Harte 
„Kaliforniai beszéiyei“-nek egy része (3 5); 
Kölesei Ferencz elbeszélései (6—7); Macau- 
lay T B. „Machiavelli“-tanulmánya (9—13), 
a mely az összes európai nyelvekre le van 
fordítva ; Kerényi Frigyes összes költemé­
nyei (9—13); Sandeau Gyula beszélye: „A 
montsabreyi kastély" (14) ; Kármán József 
„Fánui hagyományai" czimü müve, a mely 
a régibb elbeszélő irodalom egyik remeke 
(15—16); gróf Sollohub „Előkelő világ" 
czimü orosz beszélye (17—18) és végre 
Szigligeti Ede „Liliomfi" czimü vigjátéka, 
a mely a legkitűnőbb magyar bohózatok 
közé tartozik.

Ezeket — mint említettük — egyeu- 
kint is meg lehet venni,*) de megrendel­
hetni előfizetés utján is, húsz számot két 
forintjával. Es igy rövid idő alatt tartalomra 
és irodalmi értékre nézve is igazi magyar 
családi könyvtárra tehetünk szert.

*) Raktáron vannak Nyitrai és Társa könyvkeres 
kellésében Léván. 

sújtja akkor, a midőn az összeírásból vala­
kit szándékosan kihagy avagy abba jogo­
sulatlanul bejegyez, tudta azt is, hogy nem 
kegyet osztani, sem azt megvonni, hanem a 
törvényt alkalmazni van hivatva s ezt al­
kalmazta úgy, a mint azt legjobb meggyő­
ződése és lelkiismerete parancsolta.

Ugyanezeket elmondhattam v< Ina pa­
naszló tanár urnák privátim is, ha ez iránt 
magán utón kérdőre von, de mert jónak 
látta vélt sérelmét e helyen szellőztetni, 
nekem sem állhatott más ut rendelkezé­
semre.

Ha ezen válaszommal elértem azt, hogy 
sérelmesnek vélt ügyében a tanár urat tár­
gy ilagosabb bírálatra hangoltam, úgy czé'o- 
mat elértem s biztosíthatom arról is, hogy 
valamint a múltban a közügyek terén bárki 
elLu irányuló személyes motívumok nem 
vezettek, úgy az ilyeneket a jövőben is 
hozzám mindig méltatlanoknak fogom találni. 

Léván, 1894. évi október 3 án.
Dr. Novotny Imre.

II.
A fenti apolegetikus köziem íny, mely meg­

vallom, szerintem szerecsenmosakodás, —kár 
hogy kissé hosszas — legkevésbé sem riaszt 
vissza attól, hogy az első fórumhoz beadott fe- 
lebbezésemet esetleg mind a három elé ne ter- 
jeszszem. Sőt most inkább. Vederemo !

Kroll Rudolf, 
tanár.

*j E rovat alatt közlöttért nem vállal felessé­
get — a Szerk.

Irodalom és művészet.
A Magyar Hírlap" a legérdekesebb, legtartal­

masabb független politikai napilap. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal- Budapest, VIII., József-körut 47. Elő­
fizetési ára egész évre 14 frt félévre 7 frt, negyedévre 
3 frt 50 kr. 1 hónapra 1 frt 20 kr. A „Kis Világ* 
képes gvermaklap előfizetési ára a „M a g y a r Ilirlap* 
előfizetőinek negyedévre 5u krajezár. Bármely más 
lap előfizetője is megrendelheti a „K is V i 1 á g“-ot 
negyedévre 75 krajezárért.

Egészselyem, mintázott Foulardokat 
(mintegy 450 különböző fajban), méte- ! 
renként 75 król 3 frt 65 krig — vala­
mint fekee, fehér és színes selyemszö­
veteket 45 krtól II frt 65 krig — sima, | 
koczkás, csikós, virágos, damaszolt mi- ; 
nöségbeu (mintegy 240 féle dispositió és 
2000 különböző szin és árnyalatban) szál- | 
lít póstabér es vámmentesen a privát­
megrendelők lakásara HENNEBERG G. (cs. 
kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. 
Minták póstafordulóval küldetnek. Svajcz- 
ba czimzett levelekre 10 krosés levelező­
lapokra ő kros bélyeg ragasztandó.

Lévai piacai irak
Kovatv zetö: Kónya József ^áros^apitány.

Búza’ m.-mázsánként 5 frt 60 kr, 5 frt. 70 Két 
szeres 4 frt 80 kr. 4 frt 90 Kr -- Rozs
4 frt. 90 kr. 5 frt — kr. Árpa 6 frt 30 kr. 
6 frt 60 kr. — IvtkoriczaO frt 80 kr 7 frt — 
kr. Bab 6 frt — kr. 6 frt 20 kr. Zab 5 frt 60 kr
5 frt 80 kr. Lencse 6 fri 50 <r. 7 frt 80 kr 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 20 kr.

JNT y ilttér.
I.

Kiadó lakás.
A zöldkert úteza 39. sz.. házban 

három utczai szobából, egy üveg­
gel zárt folyosóval, továbbá Konyha, 
éléskamra és fakamrából állt) lakás f. 
é. november 1-től kiadó. Bővebb ér­
tesítést a tulajdonosnál.

II.
Két jó karban levő 

zongora 
jutányos áron eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatalban.

III.

Kiadó
egy utczai és egy udvari lakás, hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

IV.
Árverési hirdetmény

Aloliro’.t birósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi hogy a lévai kir. járásbíróság 
1894. évi 3646 sz. végzésé következtében 
Mocsy Lajos ügyvéd által képviselt Szobi 
István javára Tóth Pál, János, Jónás, 
Eszter, Zsófi, ellen 200 frt s járulékai ere­
jéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt és 389 írtra becsült 
gabona, lovak, szekér stbböl álló ingóságok 
nyilvános á< verésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir. jbiróság 
3833/1894. sz. végzése folytán fenti tőke­
követelés s jár. erőjéig Neme -Orosziban 
1c ndő eszközlésére 1894. évi október 
iló 8. napjának d. e. 9 órája határidőül 
kitiizetik es ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. 
és 108. § a értőimében készpénzfizetés
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Léván, 1894 szept.. évi. hó 16. n.
Tonhaiser.

kir. jbirósági végrehajtó.



HIRDETÉSEK.40 ik szám.

Meghívó.
Az újbányái népbank, mint részvénytársaság. 1894. 

évi október hó 14-én délután 3 és 2:4 órakor saját he­
lyiségében

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre kívül ezimztdí részvényes úr tiszt* letlel meg­
hivat ik.

Tárgya:

Az igazgatóság.
Jegyzet: a ki a kö'gyiUésnél szavaza i jogát gyakorolni kívánja, tarozik az 

alapszabályok 13. § a szerint a részvényeket a közgyűlés elő t az intézed pénztárnál té- 
ritvény mellett bemutatni.

12305. sz.
Hirdetmény.

Barsvármegye törvényhatósági bi- 
' zottsága f. évi junius hó 14115.4137. 

sz. a. kelt határozatával kimondotta, 
hogy ti vármegye tulajdonát képező 
azon beltelket, mely a vármegye szé­
kesház tőszomszédságában a vármegye- 
ház-utcza és iskola utcza sarkán fekszik, 
eladni hajlandó

Ezen teleknek területe 416’93 
öl az ezen telken létező falépitmény 
becsértéke 5023 írt 83 kr.

Azokat kik ezen telket megvásá­
rolni szándékoznak, felhívom, hogy eset­
leges ajánlataikat hozzám t. évi deczem- 

I bér hó léig beterjesszék.
Ar.-Maróth, 1894. szept. 26-án. 

Domb ay, 
alispán. 

I 1894. évi 3121 sz.
Árverési hirdetmény_ 

(Il-ik árverés.)
A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal 

részéről közhírré tétetik, hogy a gelet- 
1 neki m. kir. erdőgondnokság kezelése 

a hitt álló repistyei védkerületben a 
Garam folyótól mintegy 3 kim. távol-

október 7. 
ságban, mint egy 4000 ürm3 kész lágy 
tűzifa 1894. évi október hó 22-en dei 
előtt 10 Órakor az erdőhivatal tanár 
termében megtartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek el lóg adatni

Az eladandó faanyag kikiáltási ára 
ürm8 65 kr. azaz hatvanöt krban álla- 
pittarik meg.

Az árverés zárt ajánlat melletti szó­
beli és mindenik árverezni kívánó kö­
teles a kikiáltási árnak 10%-ka gya­
nánt 300 írt azaz háromszáz irtot kész­
pénzben bánatpénz gyanánt az árve­
rési bizottság kezéhez letenni és az 
árverési feltételeket sajátkezüleg aláírni 
Az írásbeli szabályszerűen bélyegzett 
és bánatpénzzel ellátott Írásbeli' aján­
latok a szóbeli árverés megkezdése előtt 
adandók be a felajánlott vételár szám 
és betűkkel kitüntetendő és határozott 
nyilatkozat teendő árakban, hogy ajánló 
a feltételeket, ismeri és azoknak feltét­
lenül aláveti magát.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Az árverési feltételek illetve szer­

ződési feltételek az alólirt erdőhivatal­
nál az árverés határnapjáig a hivatalos 

I órák alatt bármikor megtekinthetők.
kitt?- erdőhivatal.

Zsaru5czán, 1894. szept. 28-án.
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MAGYARORSZÁ
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HOLLO LAJOS dr„ orsz. képviselő. 

REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is 
már az olvasó kezeiben van.

A Magyarorszag politikai, közgazdasáyi és társadalmi tudósításaival az 
összes lapokat megelőzi.

A Magyarországból a k özöiiség már kora reggel olvashatja az ország­
gyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kűl- és belföldi esemé­
nyeket. kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. st.b.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátorsággal küzd 
az ország függetleuségéért és önállóságáért, és szembe száll minden kOiTUp- 
CZ:0Val és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől 
senkinek alárend Ive nincs, s igy álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja 
ki bárkivel szemben.

A Magyarorszag eze.- törekvéseiben a közönség részéről már 
nagy támogatásban részesül, s igy mint a nyilvánosság és a közérdek 
numa folytonosan fejlődve es megerősödve áll jövőben is a közönség 
galatára.

A „Magyarország" előfizetési ára :

Szerkesztöseg:
Vili, kér..

eddig is 
orgs- 
SZCl

Fhg Sándor-utcza 
í 2. sz.

--------------------

1^4 Egész évre 14 frt

J Félévre 7

*< Negyévre . 3

Egy hónapra 1
*9

7?

- kr.

50

20

1!

Kiadóhivatal: J
£ IV. kér..

Rostély-utcza
2. sz. J

1894.évi 1248. s,„ Zabszállitási felhívás.
A körmöczi m. kir. bányahivatalnál az 1894 95 évre ötszáz 

.'>00) hectoliter jo minőségű zab szükségeltetvén, felhivatnak a szállítani 
szándékozok, hogy 50 kros bélyeggel és egy kilogramm zabmutatvánv- 
nyal ellátott. írásbeli ajánlataikat f. é. október hó 13-ka este 5 óráig 
ezen kir. bányahivatalnál nyújtsák be.

Kiköttetik pedig erre nézve:
1. Hogy az ajánlott ár métermázsánként betűkkel és számokkal 

kitüntetve legyen és követeltetik, hogy a zab hectoliterenként < 2—44 
kg. súlylyaj bírjon.

2. Óvadék fejében a felajánlott zabmennyiség értékének 5%-ja 
készpénzben, vagy elfogadható értékpapírokban az ajánlathoz csatolandó, 
niely ovadek, az ajánlat elfogadása esetében a szállítás kifogástalan 
teljesuese után vissza fog adatni.
t..tt , 3; határozottan kijelentettik, hogy oly zab. mely nem bir a kikö- 
o lectohterenkenti sulylyal, vagy mely minőségére nézve az átvevő 

bizottság áltál barmi okból kifogásoltatnék, átvétetni nem fog.
^(,te^es vállalkozó az általa felajánlott zabmennyiséget lel­

kesebb november 10-ig saját költségén a városon kívül fekvő bányá­
szati magtarba beszállítani. J

u. Kiköttetik még, hogy a körmöczi kir. bányahivatal macának 
a jogot ientartja, hogy a beérkezett ajánlatok közül bármelyiket tetszése 
szerint elfogadhassa és esetleg valamennyi

6. A beérkezett ajánlatok fognak f. é. október hó “lUken'7
10 órakor a bányahivatal tanácstermében felbontatni és tárgyaltatni.

Bővebb felvilágosítás a kir. bányahiva’al irodájában a hivatalos 
orakban megszerezhető.

M. kir. bányahivatal.
Körmöczbányán, 1894. szeptember 21.

ríf3íTtr3Ea■ w?—■■•ae

valamennyi ajánlatot visszautasíthasson.
e.

0J MINEK PESTKE!? MINEK BECSBE!? ?

Fiók-raktár :
„„ x . _ _  Kerenesi-ut 11. szám.
Gőz- és járgány cséplőkészületek,

számos első díjjal
2 és

Podmauíczky-utcza 14.

$
0
0
0

MIKOR NÁLAM MINDEN ELQPÉNZ
nélkül

50 ferajezáros részletfizetésre 
HOWE, ANKER, SINŐER, WEHLER-WILSON

EINGSCHIFF

VARRÓGÉPEKET
5 évi jótállás melleit kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer gépeket ajánlok

30 forintért
Használt gepek becseréltetnek, vagy igazi tatnak jutányos áron Géptük, 
részek és csónak raktáromon mindig találhatók.

48-'2-9 FISCHER MIKSA kereskedése Léván. 0
0

kitűnt. SCHLICK-féle szab. 
3 vasú ekék,
mélyítő- és egyetemes aczél-ekék 
exed.eti SCZEXIuICtKIés'VID.a.'I'S-féle 
egy vasú ekék, talajmivelö-eszközök, 

x a látni itt.

Scblick-fele szab. „Haladás" sorhavetögeuek, 
Takarmányként lő gt pék, darálók, őrlőmalmok és minden­
nemű gazdasági gepek. Eredeti amerikai kévekötő és marok­
rakó arató-gépek és fűkaszáló gépek szál litató mezei vasú­

val "Előnyös fizetési feltételek. Legjutányosabb árak.
Jöf jegyzékek ingyen ős bőrnientve. "Wi

NYOMATOTT MYITRAI és TÁRSÁNÁL LÉVÁN, 1894.


